



ХИМИК

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХИМИКО - ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
www.isuct.ru/publ/chimik e-mail: chimik@isuct.ru

Газета выходит с 26 февраля 1932 года

№ 14 (1924)

СРЕДА, 7 МАЯ 2007 г.

Бесплатно

6 мая прошла конференция Ивановского государственного химико-технологического университета по выборам ректора.

Выборы проводились на альтернативной основе. Два кандидата на пост ректора – ныне действующий ректор, проф. О.И. Койфман и зам. проректора по научной работе, доц. С.А. Сырбу – представили свои предвыборные программы и предложили перспективный план развития вуза. Множество актуальных и злободневных вопросов было задано на кон-

ференции кандидатам: о перспективах создания исследовательского университета, о повышении качества образования, об оплате труда работников вуза, о самостоятельности факультетов, о социальных программах вуза, работе по новому набору и о других проблемах, немаловажных и требующих перспективного решения.



Итоги голосования:

Выдано 145 бюллетеней.	
За Койфмана О.И.	131
За Сырбу С.А.	9
Недействителен	1
Против обоих кандидатов	4



Решением конференции ректором ИГХТУ на новый срок избран ОСКАР ИОСИФОВИЧ КОЙФМАН. ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!

Обращаясь к делегатам, Оскар Иосифович поблагодарил всех за оказанное доверие. Он в частности, сказал: «Решить стоящие перед нами задачи, какими бы сложными они ни казались, мы сможем только вместе, при вашем непосредственном участии. Но главное, что требуется для этого, ваше желание их решать. А я обещаю сделать всё, что в моих силах, так как сделать что-то свыше своих сил невозможно».



Дорогие наши ветераны!

Примите самые сердечные поздравления с праздником Великой Победы!

С каждым годом отдаляется от нас победный май 1945 года, но память о священном подвиге нашего народа неподвластна времени. Этому подвигу нет равного в истории человечества.

Огромной и горькой была плата нашей страны, нашего народа за победу над фашизмом. Мы чтим всех павших, отдавших жизнь за нас, сегодняшних россиян.

Мы преклоняемся перед мужеством вашего поколения, поколения Великой Отечественной, перед вашей любовью к Отчизне. Мы учимся вашей верности Родине, готовности исполнить свой долг перед ней до конца.

Уважаемые ветераны! Все мы в неоплатном долгу перед вашим поколением. И воздать этот долг можно только реальными делами во благо своей страны и памятью о ее героях. Искренне желаю вам бодрости духа, благополучия, теплоты и внимания родных и близких. С Днём Победы!

Ректор О.И. Койфман

Будем жить. Будем чтить. Будем помнить...

В канун светлого и скорбного праздника - Дня Победы - в университете проходят серии различных мероприятий с участием студентов, сотрудников и ветеранов вуза.

В музее ИГХТУ прошли «Уроки памяти». Их провели ветераны вуза, участники Великой Отечественной войны - А.К. Крицов и Д.З. Рехтер вместе с зав. музеем М.Н. Талановой. О тяжелых и страшных годах войны, о негасимой силе русского народа, о безграничной вере в Победу шел разговор с молодым поколением. И неподдельный, искренний интерес, который проявляют студенты к таким встречам, - еще одно подтверждение их неравнодушия, заинтересованности и верности традициям. На этих «уроках» студенты узнают о работе ИХТИ в годы войны, о наших студентах, ушедших на фронт, их героической судьбе.

7 мая все ветераны фронта и тыла собираются в стенах родного вуза. Для них - поздравления ректората, профкома преподавателей и студенческого профкома, студентов вуза, большой праздничный концерт в актовом зале и традиционный товарищеский ужин.

Не забыты и те ветераны, которые по состоянию здоровья не могут прийти в университет. Их дома навестили студенты - члены студенческого правительства и Совет ветеранов. Небольшие символические подарки от профкомов вуза, а главное - слова признательности и благодарности от молодежи - и вот уже у ветеранов слезы на глазах: Наверное, не стоит делать это какой-то «разовой акцией», ведь внимание и забота ветеранам нужны всем и всегда.

9 мая всех приглашаем на митинг, посвященный Дню Победы. Он пройдет у памятника героям фронта и тыла. Сбор у главного корпуса ИГХТУ в 10 часов. Своеобразной «мигунтой молчания» завершится этот день в общежитиях. Ровно в 22 часа во всех окнах общежитий студенты выставляют зажженные свечи в память о погибших в Великой Отечественной войне.

«Студвесна-2008» - мы снова победили!

Завершилась очередная «Студенческая весна». 16 апреля в актовом зале ИГХТУ состоялся гала-концерт и награждение победителей.

Мы поздравляем наши коллективы и артистов, ставших лауреатами фестиваля:

- в номинации «театральный жанр» - СТС - студенческий театр им. Силикатчиков (рук. Алексей Майзлиш);
- в номинации «оригинальный жанр» - гимнастка в кольце Яна Баранчук (гр. 2/10). Она же получила приз от спонсора фестиваля - фитнес-клуба «World Class».

Дипломанты фестиваля:

- в номинации «танцевальный жанр» - АННТ «Винегрет» (рук. Светлана Прокофьева), ТО «Вокруг танца» (рук. Мария Федорова);
- в номинации «рок-группа» - «Битые стекла» и «Дом мира».
- Грамотой фестиваля награжден Алексей Майзлиш как «яркая личность».
- Сборная команда по аэробике (тренер И. Кузнецова) победила в спортивной номинации.

Почетной грамотой Департамента по общественным связям и молодежной политике Ивановской области награждена Галина Казнина (гр. 4/15) в номинации «посвящение 90-летию Иваново-Вознесенской губернии».

Студенческий клуб ИГХТУ награжден грамотой ассоциации профсоюзов за лучшую режиссуру и сценарий концерта «Студвесны-2008»!



НАШИ ГЕРОИ



«Про них барды песен и былин не сложили, Но от мысли о них не сбежать, не уйти: Со студенческих парт на войну уходили Комсомольцы ИХТИ...»

Ю.Щипалов

В музее ИГХТУ хранятся материалы о студентах ИХТИ, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны. Долго, трудно, по крупицам собирали их послевоенные поколения комсомольцев института, чтобы оставить в истории подвиг тех, кто отдал свою жизнь за наше счастье и мир. Они были такими же, как сегодняшние студенты: бежали на занятия, поднимаясь по знакомым ступеням, хотели жить, учиться, любить: Но им выпала великая и трудная судьба - защищать Родину.

Давайте же вновь вспомним о них.

Сегодня наш рассказ об Антонине Миловой. Его подготовила студентка гр. 4/15 Галина Казнина.

«РОМАШКА» НЕ ОТВЕЧАЕТ

22 июня 1941 года: Вряд ли в сознании каждого из нас найдется более памятная дата за всю историю XX века. Разве что 9 мая 1945 года. Но чтобы дойти до нее, наша страна поплатилась сотнями разрушенных городов, тысячами выжженных сёл и деревень, миллионами жизней. Такова была цена победы. Но общие слова и цифры порой мало отражают истинную суть того или иного

события. Гораздо проникновенней звучит рассказ о чьей-то отдельной судьбе:

В июле 1942 года на территории оккупированной немцами Украины, под Винницей, в глухом лесу, было закончено строительство гитлеровской ставки «Вервольф». Но тщательно спланированный и хорошо охраняемый объект недолго оставался секретным. Усилиями партизан ставка

была обнаружена, и с этого момента не проходило и дня без дерзких попыток наших бойцов подобраться к так называемому «осиному гнезду». Гитлеровцы в долгу не оставались. Они стянули все резервы, укрепили каждую высоту, мосты. Фашистская авиация заваливала лес бомбами. Огромные потери несли обе стороны. Нужно было принимать решительные меры. В марте

1943 года небольшая группа партизан получила особое задание: пробить брешь в кольце немцев и проникнуть на охраняемую территорию.

Среди них находилась 19-летняя радистка, которую все называли Аней. Она передавала по радию сведения о движении отряда, о расположении и численности вражеских частей. Но партизан обнаружили. Немцы обрушили на них шквал пуль и мин. Силы были неравны: почти 3000 карателей блокировали лес железными клещами и начали сжимать кольцо. Много часов длился неравный бой: И вот в живых остались лишь политрук Цыбулев и Аня. Рация была разбита, передатчик не работал, действовал лишь приемник, из которого доносилось: «Ромашка! Ромашка! Ответьте: Почему не отвечаете?». Когда враги подошли вплотную, Аня выстрелила в немецкого офицера и, оставив для себя последний патрон, приставила к виску пистолет: Тяжело раненый Цыбулев долго пролежал без сознания, затем смог добраться до ближнего села и вер-

нулся в отряд. Он и рассказал потом, как это было.

Только спустя годы стало известно, что радистка Аня - это Тоня Милова, студентка ИХТИ. Вот строки её короткой биографии.

Антонина Милова родилась 2 декабря 1923 года во Владимирской области в простой сельской семье. В 30-х годах Миловы переехали в село Калачево Ивановского района. Здесь Тоня вступила в ряды Ленинского Комсомола. Среднюю школу закончила в июне 1941 года, получив аттестат лишь с отличными и хорошими оценками. Она очень хотела учиться, стать инженером, держала экзамены в Ивановский химико-технологический институт и была принята на 1 курс.

Осенью 1941 года Тоня решает идти на фронт. Заключив курсы радистов-связистов, в декабре, в числе ещё 23 добровольцев, студентов ИХТИ, уходит защищать Родину.

Чем дальше в историю уходят бесконечно трудные, героические годы Великой



Отечественной войны, тем полнее и ярче проявляется величие человеческого подвига.

И единственная дань, которую можем мы отдать ушедшему поколению за нашу сегодняшнюю жизнь - это помнить о тех, кто совершил этот подвиг. Такой была и наша сверстница - студентка ИХТИ Тоня Милова.

НАУКА

С 22 по 26 апреля в Белгородском государственном технологическом университете им. В.Г. Шухова проходила XVIII Менделеевская конференция молодых ученых. Из многих городов России приехали студенты-химики, чтобы поучаствовать в этом конкурсе-конференции. Иваново не стало исключением, делегация от ИГХТУ состояла из шести (!) человек: **Артур Ваурун, Дмитрий Иванов, Юрий Марфин, Алексей Соломонов, Сергей Силкин и Михаил Хорев.**

В Белгород мы прибыли поздно вечером, почти сутки в пути утомили всех, но нас поддерживали мысли о конференции и горячем душе - спасибо студентам, которые встретили нас на вокзале и отвезли в гостиницу.

Утром следующего дня после регистрации участников состоялась открытая лекция. Член-корреспондент РАН, д.х.н. А.Б. Ярославцев (ИОНХ им. Н.С. Курнакова) рассказал об ионном транспорте, о возможностях его практического применения в технике, а Ю.А. Устьянко, профессор Химфака МГУ, прочитал лекцию о спектроскопии ядерного магнитного резонанса: теоретических аспектах, экспериментальном воплощении, круге задач, решаемых с помощью этого метода.

Вечер мы посвятили осмотру города. Белгород поразил нас своей чистотой и ухоженностью. Город был почти полностью разрушен во время Великой Отечественной войны и отстроен после её окончания, поэтому выглядит

XVIII Менделеевская конференция молодых ученых

он очень молодо, современно и уютно.

Но вернёмся к конференции. Работа участников началась 23 апреля с пленарной сессией. Но перед этим все мы, и профессора, и студенты, приняли участие в торжественном возложении цветов к памятнику В.Г.Шухову, чье имя носит БГТУ.

Из 107 заявленных стендов вывешены были 92 - на четырёх химических и четырёх технологических секциях. Жюри каждой секции включало в себя докторов и кандидатов наук. Работа пленарной сессии продолжалась весь день: в первой половине дня стендовые доклады были оценены членами жюри, а во второй половине участ-



На фото: Ю. Марфин

ники конференции имели возможность посмотреть работы своих коллег, пообщаться, обменяться опытом и наладить сотрудничество.

По результатам стендовой сессии 34 работы были отобраны для участия

Возложение цветов к памятнику В.Г. Шухову



в третьем туре с устным 10-минутным докладом о своей работе. Среди этих 34 человек оказался и наш Артур Ваурун.

В последний день работы конференции лекцию на тему "Нанотехнологии" прочитала Л.Н. Стрельникова, главный редактор журнала "Химия и жизнь".

В субботу состоялось торжественное закрытие конференции, подведение итогов работы, вручение грамот и дипломов. Все мы привезли домой почётные грамоты за успешное участие в конференции. Артур Ваурун, кроме того, удостоился Диплома третьей степени.

Конференция стала отличным опытом для нас всех, ведь это и возможность посмотреть на уровень работ других авторов, проверить свои силы и обменяться идеями со своими коллегами со всей России.

Ю. Марфин, студ. гр. 4/11, участник конкурса

«Штучные» специалисты

Лаборатория готовит «штучных» специалистов, способных выполнять научные исследования высокого уровня, в том числе и в лучших зарубежных исследовательских центрах. В настоящее время мы гордимся результатами работ двух наших питомцев: **Дмитрия Иванова** (маг.) и **Дмитрия Сергеева** (5/30). Темы их работ связаны с экспериментальным и теоретическим изучением термодинамических свойств соединений, образующихся в системах на основе соединений лантаноидов. Оба студента имеют большой опыт участия и побед на региональных, всероссийских и международных студенческих конференциях; растёт коллекция дипломов, грамот, призов. Хорошее понимание предмета исследования, эффектная презентация материала, ораторские навыки, умение отвечать на сложные вопросы квалифицированных специалистов - прекрасная школа для наших будущих аспирантов. В этом сообщении мы с радостью информируем читателей «Химика», что оба студента в апреле выступили с устными докладами на представительном студенческом форуме, проводившемся на базе МГУ им. Ломоносова, - «Ломоносов 2008» и снова вернулись домой с призами. Работа Д. Сергеева «Новая методика определения работы выхода электрона из ионных кристаллов по результатам исследования термоионной эмиссии» заняла 1 место на секции «Физическая химия». Работа Д. Иванова «Теоретическое и экспериментальное исследование структуры и энергетики молекул LnBr₃, MaLnBr₄ и ионов LnBr₄⁻ (Ln=La, Lu)» отмечена ценным призом. Мы поздравляем наших студентов и желаем им дальнейших успехов в науке.

Коллектив лаборатории

МОЛОДЕЖЬ И ЭКОНОМИКА

туальность исследований, проводимых ведущими кафедрами ИУФИС.

По итогам конференции лучшие доклады были отмечены дипломами и ценными призами. Победителями стали:

I место - **С. Пигалева**, гр.4/47 (рук. к.э.н., доц. О.В. Меленчук);

II место - **В. Базанкова**, аспирант 1 года (рук. к.э.н., доц. А.С. Бруслова); **Е. Власова**, гр.4/47 (рук. к.э.н., доц. Н.В. Степанова);

III место - **Е. Киселева**, гр. 5/40 (рук. к.э.н., доц. Т.А. Бельцова); **М. Сураилова**, гр.3/48 (рук. к.э.н., доц. О.В. Меленчук).

Деканат ИУФИС благодарит руководство университета за оказанную поддержку в организации поездки в г. Ярославль и участия в конференции.

О.В. Меленчук, зам. декана ИУФИС
Начальник Военной финансово-экономической академии, генерал-майор С. Деренко от имени командования, ученого совета и всего личного состава академии выразил О.И. Кофману «глубокую признательность за подготовку и организацию участия студентов ИГХТУ в V Международной научной конференции «Молодежь и экономика». Студенты университета показали высокую подготовку и эрудицию в решении научных проблем российской экономики в современных условиях.»

С 8 по 10 апреля на базе Ярославского государственного технического университета была проведена 61-я научно-техническая конференция студентов, магистрантов и аспирантов.

ИГХТУ представляли аспиранты кафедры ТТОС (Лебедева Т.А. и Бумбина Н.В. - 3 курс, Меленчук Т.В., Федотова А.И. и Знойко С.А. - 2 курс, Криушкина М.А. - 1 курс).

Наш визит в Ярославль был организован при финансовой поддержке кафедры ТТОС.

Конференция была подготовлена и проведена на очень высоком уровне. Подобные встречи крайне необходимы для укрепления научных контактов. Очень важным элементом научного мероприятия является активное общение молодых ученых со старшими коллегами, обмен научными идеями и опытом.

Теплый приём и необычайный интерес присутствующих к каждому устному докладу (именно в этой форме мы представляли результаты своей научной работы) дополняют картину важности и актуальности всех исследований. На конференции

ОБМЕН НАУЧНЫМИ ИДЕЯМИ

было представлено 3 пленарных доклада и 489 секционных докладов. Мы выступили на секции «Химия и технология».

Выражаем благодарность руководству ЯрГТУ за возможность выступления на конференции и отдельную благодарность профессору, заведующему кафедрой общей и физической химии И.Г. Абрамову за поддержку и теплый приём в стенах университета.

С гордостью отмечаем, что все аспиранты кафедры ТТОС вернулись с дипломами и призами.

На фото проф. И.Г. Абрамов и аспиранты Федотова А.И., Меленчук Т.В., Лебедева Т.А., Криушкина М.А., Знойко С.А. Аспиранты кафедры ТТОС



Девушки не подвели

ХТУ дебютировала Мария Милевская (3/39). Этот этап самый важный и ответственный, и каждый тренер стремится выставить в первом этапе лучших спортсменов. И Маша не подвела - она была на равных с бегуньями из ИВГУ и ИГСХА, пропустив вперед с небольшим отрывом только девушек из команды Костромы и ИГЭУ.

"ЧП" случилось на 5 этапе, где бежала преподаватель кафедры физиологии Наталья Рябова. Стремясь вывести команду на твердую третью позицию, она за 30 метров до окончания этапа получила серьезную травму и только благодаря силе воли, преодолевая боль, сумела добежать и передать эстафету А. Рубцовой. Подбежавшая "Скорая" констатировала разрыв связок...

Ангела Рубцова закрепила нашу команду на третьем месте, и это положение сохранилось до финиша.

Состав нашей сборной: М. Милевская (3/39), Д. Гурина (4/11), Н. Дюжилова (2/25), Н.Рябова (преп. КФК), А. Рубцова (5/22), О. Макогонюк (4/12), О. Степанова (1/5), Ю. Королева (4/4), А. Феяева (3/26), Г. Сафарова (1/1), Л. Иващенко (3/28), Н. Филдичева (2/32), С. Бычкова (2/25), Е. Зайцева (3/27), Н. Чистова (2/6), Н. Усова (1/1), В. Маслова (2/15).

Так как команда Костромы выступала вне зачета, то в результате у команды ИГХТУ - серебряные медали!

Команда наших мужчин в общекомандном зачете вошла в десятку лучших и заняла 6 место. По группе вузов мужская сборная ИГХТУ стала бронзовым призером (впереди - академия противопожарной службы и энергоуниверситет - первая и вторая сборные).

Ещё один примечательный факт нынешней эстафеты: победителем на первом этапе у юношей стал ученик химлицея Алексей Москаленко, выступавший за школу № 26. Алексей начал заниматься легкой атлетикой с февраля этого года, уже в апреле выполнил второй взрослый разряд на дистанции 400 м и 400 м с барьерами. Вот такие ребята очень нужны вузу!

Поздравляем всех участников эстафеты и благодарим за прекрасное спортивное зрелище!

СПОРТ

В юбилейной, 75-й эстафете на призы газеты "Рабочий край" 1 мая наша женская сборная заняла третье место - это можно считать успехом!

С результатом 15.52.00 наши девушки установили общекомандный рекорд, превышающий прошлогодний результат на 4 секунды.



Отличный результат нашей команды дался нелегко. На первом этапе в команде ИГ-

ШКОЛА-ВУЗ

Школьники демонстрируют экономические познания

Областной конкурс творческих работ по экономике для школьников - пилотный проект кафедры экономики и финансов нашего вуза и Департамента образования Ивановской области.

В рамках внедренной системы менеджмента качества ИСО 9000:2001 и ИСО ГОСТ Р 9001:2001 КЭФ с особым вниманием относятся к оценке качества подготовки своих потенциальных абитуриентов. Конкурс - прекрасная возможность присмотреться к школьникам, обладающим знаниями в сфере экономики, а для старшеклассников - проверить свои способности и расширить кругозор.

Областной конкурс проводился для учеников 10-11-х классов и состоял из двух этапов. На первый - заочный этап - было подано тридцать творческих работ, в которых школьники рассматривали одну из предложенных тем. Большинство участников (более 70%) предпочло рассмотреть различные варианты развития потенциала Ивановской области, меньшая часть посвятила свои исследования внедрению инноваций в нашем регионе и развитию единого информационного пространства региона.

На второй - очный - тур были отобраны 12 лучших работ. Финалистами стали как ученики школ города Иванова, так и ребята из районов. Старшеклассникам предлагалось выступить с не-

большой презентацией и защитить свою идею перед представительной конкурсной комиссией. Экспертами выступили профессор кафедры экономики и финансов, доктора наук В.Ю. Волынский и М.Б. Ермолаев, а также представители промышленных и финансовых структур - директор регионального отделения инвестиционного банка "КИТ-Финанс" С.Б. Кокошиков и начальник планово-финансового отдела группы компаний "Кохомская льняная мануфактура" Д.Ю. Быков.

19 апреля в конференц-зале ИГХТУ был проведен финальный этап конкурса. Участники приветствовал ректор нашего университета О.И. Кофман. Для большинства участников это мероприятие стало первым опытом общения с учеными такого ранга, первым признанием своих идей за пределами родной школы. Несмотря на незнакомую обстановку и волнение, участники конкурса со своей задачей справились уверенно, продемонстрировав не только свободное владение материалом, но и умение быстро адаптироваться в стрессовой ситуации, не теряя присутствия духа и уверенности в собственных силах.

Сделать выбор конкурсной комиссии было нелегко. Слишком острой была конкуренция между участниками. Но итоги подведены: первое место заняла **Любовь Евстигнева** из лицея №21 города

Иванова, второе - **Ксения Горшкова** из Заволжского лицея, и третье - **Никита Исаев** из школы №7 города Шуи. Специальный приз, учрежденный региональным отделением банка "КИТ-Финанс", вручили **Марине Козловой** из лицея №21 города Иванова.

Взаимодействие школа - вуз - предприятие должно быть основой для получения образования, уверены на кафедре экономики и финансов. Представители каждого звена заинтересованы в сотрудничестве. Для школьников это отчетливая перспектива на будущее, для кафедры экономики и финансов - возможность продемонстрировать свой потенциал и привлечь, заинтересовать наиболее перспективных абитуриентов, а для предприятий это возможность в будущем получить высокообразованных грамотных специалистов.

Кроме возможности показать себя, победители заработали солидные призы: за первое место - полностью укомплектованный современный компьютер, за второе - TFT-монитор, за третье - DVD-плеер.

Очень хочется верить, что это начинание станет доброй традицией и будет помогать абитуриентам сделать правильный выбор. **О. Осипова, предс. оргкомитета конкурса, доцент КЭФ** Р.С. Кафедра экономики и финансов выражает благодарность центру довузовской подготовки ИГХТУ и лично Е.А. Масловской за помощь в организации конкурса.

В аудиторном корпусе найдена ценная вещь. Обращаться на кафедру графики.